
Bewegung eines 100m-Läufers: WR: Usain Bolts - 9,69s (2008) 
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Quelle: 

http://blog.safog.com/2008/08/25/usain-bolts-100-m-weltrekord-von-der-technischen-seite/


Die ungleichförmige  

Bewegung 



Fahrtenschreiber eines LKW: 

Eine Bewegung heißt 

ungleichförmig,  

wenn sich der Wert (Betrag) 

oder/und die Richtung der 

Geschwindigkeit  zeitlich 

verändert. 
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v(t)≠konstant 



Geschwindigkeit(en) einer ungleichförmigen Bewegung: 

Der Quotient aus Gesamtweg und Gesamtzeit ergibt die 

Durchschnittsgeschwindigkeit der Bewegung.  

Durchschnittsgeschwindigkeit: 𝑣 =
𝑠𝑔𝑒𝑠

𝑡𝑔𝑒𝑠
 

Für kürzere Wegstrecken und immer kleinere Zeitintervalle Dt 

(Dt → 0) ergibt sich aus den Weg- und Zeitintervallen die 

Augenblicksgeschwindigkeit (Momentangeschwindigkeit). 

Dt → 0 : Bildung des Grenzwertes 
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Augenblicks- 

geschwindigkeit: 

Grenzwert 
Differenzen- 

quotient 

Differential- 

quotient 



Anstieg der Sekante durch AB. 

geometrische Deutung: 
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Durchschnittsgeschwindigkeit 

der Strecke AB. 

𝑣𝐴𝐵 =
𝑠1
𝑡1
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►Verringerung des Zeit- und 

    Wegintervalls: A → A‘ 
A‘ 

𝑣𝐴′𝐵 =
𝑠2
𝑡2

 

►Annäherung: A‘ → B 

Tangente am Graphen durch 

Punkt B. 

= Augenblicksgeschwindigkeit 

Die Tangente am Graphen im  

s-t-Diagramm gibt die  

Augenblicksgeschwindigkeit an. 

Die Geschwindigkeit ist die erste Ableitung der Ortfunktion nach der Zeit. 

mathematisch: 𝑣 =  
𝑑𝑠

𝑑𝑡
 = 𝑠′ = 𝑠   


